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ECT1

NOTIONS DE LIMITE

[lustration

« Soit f la fonction définie par :

VxeR, fx) = x?
Etudions les valeurs de f(x) lorsque x se rapproche de 0 :
X 1] 0,5 ] 0,1 001 0| -0,01 | -0,1|-0,5| -1
f(x)|1]0,25]|0,01]|0,0001]|0]|0,0001|001]|025]| 1
On constate que, plus x se rapproche de 0, plus x? se rapproche de 0.
On dit que x? tend vers 0, lorsque x tend vers 0, et on note :
limx* =0
x—0
« Soit f la fonction définie par :
. 1
VxeR™, flx) = )
Etudions les valeurs de f(x) lorsque x se rapproche de 0 :
X 1y05}0,1| 0,01 {O|-0,01]|-0,1]|-0,5]-1
fx) | 1] 4 | 100 | 10000 | 0| 10000 | 100 4 1

1
On constate que, plus x se rapproche de 0, plus =2 devient "grand".

1
On dit que —; tend vers +0o, lorsque x tend vers 0, et on note :
X

 Soit f la fonction définie par :

Etudions les valeurs de f(x) lorsque x devient "grand" :

N 1

VxeR™, f(x):?
X 1 5 10 100
f(x) | 10,04 0,01 0,0001

1
On constate que plus x devient "grand", plus — se rapproche de 0.
X

1
On dit que = tend vers 0, lorsque x tend vers +oo., et on note :
X

m — =
x—+00 x2

1

=0
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Limite finie en un point

Soit f une fonction définie au « voisinage » d'un réel a.

On dit que f admet € pour limite en a lorsque f(x) devient
aussi proche que 'on veut de ¢ pourvu que I'on choisisse x
suffisamment proche de a. On note alors :

lim /2= ¢

Exemple : Soit f la fonction définie sur | —2;4[ par f(x) = x*+3x-5.0na:

lin(l)f(x) =-5 lirzlzf(x) =-7 lirrif(x) =23

Limite a gauche/a droite en un point

Pour certaines fonctions, il peut étre utile de distinguer le comportement en un point a selon
que l'on s’approche de a exclusivement par la gauche, i.e par valeurs inférieures, i.e pour
des abscisses x < a, ou exclusivement par la droite, i.e par valeurs supérieures, i.e pour des
abscisses x > a.

Soit f une fonction définie sur un intervalle I.
« silorsque x se rapproche de a par valeurs inférieures, A
f(x) se rapproche de ¢, on dit que f admet ¢ pour li-

mite a gauche en a et on note

xlln} fx)=€ ou )lci_l}}lf(x) =0

x<a

« silorsque x se rapproche de a par valeurs supérieures,
f(x) se rapproche de ¢, on dit que f admet ¢ pour li-
mite a droite en a et on note

lim f(x)=¢ ou lim f(x)=¢
x—at e
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Limite infinie en un point

Une fonction f peut également avoir une limite infinie en un point, i.e prendre des valeurs
positives ou négatives aussi grande que 1’on veut.

Plus précisément, pour une fonction f, on dit que f(x) tend vers +oo, lorsque x tend vers
a, si f(x) peut prendre des valeurs positives aussi grandes que 'on veut, pourvu que I'on
choisisse x suffisamment proche de a. On note alors :

)lci_r}}lf(x) =400

De méme, on dit que f(x) tend vers —oo, lorsque x tend vers a, si f(x) peut prendre des
valeurs négatives aussi grandes que 1'on veut, pourvu que 'on choisisse x suffisamment
proche de a.

lim /()= —oo

Si la fonction n’est définie qu’a gauche de a (resp. qu’a droite de a), on note de maniere
similaire :

xlln} f(x) =+o0 (resp. lim_f(x) = 00)

Limite « a droite de a » Limite «a gauche de a»
y

+00

fx) fx

)lclilglf(x) = +00

x<a

f) p--—------- > -
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Limite finie en 'infini

Lorsqu'une fonction f est définie au voisinage de +co ou de —oo, on peut s’intéresser au
comportement de f(x) lorsque x devient trés grand dans les positifs ou les négatifs. Soit
f :la;+oo[— R. On dit que f admet { pour limite en +oolorsque f(x) devient aussi proche
que 'on veut de ¢ pourvu que |'on choisisse x suffisamment grand. On note alors :
lim f(x)=2¢
x—>+oof( )

Il en va de méme pour définir xlim flx)=¢.
——00

xlir+n f(x)=2: f(x) estaussi proche que I'on veut de ¢ a condition de choisir x
suffisamment grand.

Limite infinie en I'infini

Soit f une fonction définie sur un intervalle de la forme [A; +oo[, ou1 A est un réel.

1. Dire que la fonction f a pour limite +oco en +oco signifie que f(x) ¥
prend des valeurs positives aussi grandes que I'on veut pourvu
que l'on choisisse x suffisamment grand.

Onnote: lim f(x)=4oc0
X—+00

2. Dire que la fonction f a pour limite —co en +oo signifie que f(x)
prend des valeurs négatives aussi grandes que 1'on veut pourvu
que l'on choisisse x suffisamment grand.

Onnote: lim f(x)=-o0
X—+00

Soit f une fonction définie sur un intervalle de la forme | —oo; A], ol1 A est un réel.

1. Dire que la fonction f a pour limite +oco en —oo signifie que f(x)
prend des valeurs positives aussi grandes que I'on veut pourvu
que l'on choisisse x négatif suffisamment grand.

Onnote: lim f(x)=+o0
X——00

2. Dire que la fonction f a pour limite —oco en —oo signifie que f(x)
prend des valeurs négatives aussi grandes que 1'on veut pourvu
que l'on choisisse x négatif suffisamment grand.

On note: xlir_n f(x)=-00
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CALCULS DE LIMITES

Limites des fonctions usuelles

Fonction Définie sur Courbe Limite en —oo Limite en 0 Limite en +oco
y
X—cC
R I c c c
ceR
(0] X
y
x— x"
o s R +00 0 +00
n e N” pair
(0] X
y
x— x" Z
. . R —00 0 +00
n € N impair 5 x
y
NON
X— VX R P 0 +
vx * L DEFINI o0
(@] X
y
1 lim =+oc0
Y= R* o X0 0+
n € N* pair )}E{)L = too
(@] X
y
1 k lim = -o0
X — — R* [ E—— 0~ x—07 ot
n € N impair \% * xhjg = *oo

Exemple: Ona:

e lim x*=-00

X——00

e lim — =+o0

x—0" x2
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Opérations sur les limites

2.2.1 Limite d’'une somme de deux fonctions

Si ;lclgclx u(x) = ¢ 4 4 +00 —00 +00
et }}i% v(x) = ¢ +00 —00 +00 —00 —00

alors par somme

)lcig&(u+ v)(x) =

e+ 0 +00 —00 +00 —00 A ETUDIER

1 .
Exemple : Soit f la fonction définie sur ]0; +oo| par f(x) = x> -1+ = Etudions les limites de

la fonction f aux bornes de son intervalle de définition.

lim x*-1 = -1
x—0
x>0

donc, par somme, lin(l)f(x) = +00.
X—

1

%g}% ;; = +00 x>0

x>0

lim x*-1 = +oo

X—+00 .

donc, par somme, lim f(x)=+o0
X—+00

0

1
lim -
X—+00 X

2.2.2 Limite d’'un produit de deux fonctions

Si)lciir(lxu(x) = ¢ 0#£0 +00 0u —co 0

et )lclirclx v(x) = ¢ +00 0U —00 +00 0U —00 +00 0U —00

alors par produit . * .
 orsbalb _ exe +00 +00 A ETUDIER
lim(u x v)(x) =

X—X

(*) Lorsque la limite du produit est infinie, c’est la regle des signes du produit qui permet de déterminer le

résultat +oo ou —oo.

1 B
Exemple : Soit f la fonction définie sur ]0; +ool par f(x) = x? x (; - 1). Etudions les limites

de la fonction f auxbornes de son intervalle de définition.

lim x> = 0
x—0
x>0 2 . 2 s 2
. 1 nous sommes en présence de la forme indéterminée « 0xoco».
lim —-1 = +4oo
x—0

x>0

1
Or pour tout réel x non nul, x? x (— — 1) = x—x? et lim x — x* = 0. Donc, lir%f(x) =0
X—

X x—0
x>0 x>0
lim x? = 400
X—+00 T
. 1 donc, par produit, lim f(x) = —oco
lim —--1 = -1 P

xX—+o00 X



Cours de mathématiques ECT1

2.2.3 Limite d'un quotient de deux fonctions

. . + +
Si lim u(x) = 0 0#£0 0 oot 0 oot
X—Q —00 —00
et limv(x) = 0 #£0 0 Fooou 0 0 Fooou
x—a —00 —00
alors par quo-
. ¢ . .
tient y — +00 0 +00 A ETUDIER | A ETUDIER
lim (—) (x) = ¢
x—a\y

(*) Lorsque la limite du quotient est infinie, c’est la régle des signes du produit qui permet de déterminer le

résultat +oo ou —oo.

1 P
Exemple : Soit f la fonction définie sur |1;+oo[ par f(x) = T Etudions les limites de la

2
x p—
fonction f aux bornes de son intervalle de définition.
lirn+ 1 = 0
o ¥l donc par quotient, lim f(x) = +oo
lim x*-1 = 0F pard Hm s
x—1*
lim x*-1 = +oo
o T donc par quotient lim f(x) = +oo.
hr+n x*=1 = +4oo X—+oo
X—+00

2.2.4 Composition de limites

Théoreme 1 : Composition de limites

Soient f et g deux fonctions et a, b et ¢ des réels ou +oo.

Si )lcl—r»rclzf(x) =b et ,lcl_r,rll,g(x) =c, alors ;lcli%gof(x) =c

T 1
Exemple : Calculons la limite lim {/—+2.
x—+oo | x

1
lir+n - = 0 q | 1
r—too X onc par quotient lim /—=0.
lim VX = 0 x—too | X

X—0*

1
Des lors, par somme,ona lim {/—+2=2.
x—+oo \ x
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Limites de fonctions polyndémes ou rationnelles en +oo

Théoreme 2 :

W

Lalimite d'une fonction polynéme en +oo est égale a la limite de son mondme de plus haut degré.)

Exemple: lim —3x°-2x*+x-5= lim —3x° = -0
X—+00 X—+00

Théoreme 3 :

i

La limite d'une fonction rationnelle en oo est égale a la limite du quotient du mon6éme de plus
haut degré du numérateur par le mondéme de plus haut degré du dénominateur.

. 5x2-2x8 =258 =2
Exemple: lim ————— = lim = lim —=0
x—+o00 3x4+1 x—+o0 3x*  x—+o00 3x

ASYMPTOTES ET BRANCHES INFINIES

Asymptotes

Définition 1 : Asymptote verticale

Soit a un réel. Si xlirgl_ f(x) =xo0et/ou lim f(x)==+oo alors la droite d’équation x = a est asymp-]
— x—at

tote verticale a € rena.

ol a T~  __§ ax

Définition 2 : Asymptote horizontale

Soit ¢ un réel. Si xliIP f(x) =€ (resp. si JClim f(x) =0), alors la droite d’équation y = ¢ est asymp-
—+00 ——00
tote horizontale en +oo (resp. —o0).
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Définition 3 : Asymptote oblique

Soit f une fonction définie sur un intervalle de borne +oco ou —oo, et Z une droite d’équation
y=ax+b.

Si lim [f(x)=(ax+b)]=0(ou lim [f(x)-(ax+Db)]=0), on dit alors que la droite d'équation
¥y = ax+ b est une asymptote oblique a la courbe représentative de la fonction f en +oco (ou en
—00).

\x

Jdim f=reo i fo=eo lm f=reo  lim f00=-oo

0]

3 3 S5x—-1 .
Exemple : Soit f la fonction définie sur | —oo; -3 (U] = > +oo| par f(x) = 3213’ Etudier
les limites de f aux bornes de son ensemble de définition et en déduire les équations de ses

éventuelles asymptotes.
Commencgons par étudier les limites en +oo et en —oco. D’apres le théoréme 3, on a:

. bx-1 . ox .
lim = lim —= lim -=

5x—-1 5
=11 —
x—-002x+3 x—-002x Xx—-002

etde méme lim
x—-002x+3 2

\CR &)

5
Ainsi, la droite d’équation y = > est asymptote verticale a la courbe € en +o0o et en —oo.

Ftudions maintenant les limite en — 2

Ona:
lim 5x-1 = - %
o3
x<-35 . . 5x—-1
) donc, par quotient, lim = +o0.
lim 2x+3 = 07 x—-32x+3
x——3 .3
- 5 )
x<=3
Et de méme,
lim 5x-1 = - %
)
x>=5 . . 5x-1
) donc, par quotient, lim =-
lim 2x+3 = 07 x—-32X+3
x—»—g— x<—%
x>=5

3
Ainsi, la droite d’équation x = — > est asymptote verticale a la courbe €.

10
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CONTINUITE

Définition

Soit f une fonction définie sur un intervalle I de R. Intuitivement, dire que f est continue sur
I signifie que sa courbe représentative peut étre tracée en un seul morceau (la courbe ne pré-
sente aucun saut, aucun trou). Mathématiquement, cela se traduit de la maniére suivante :

Définition 4 :
Soit f une fonction définie sur un intervalle I et @ un point de I.
o f estdit continue en a lorsque

Ji £0= im0 = 1@

Sinon, f est dite discontinue en a.
 f estdite continue sur I'intervalle I lorsqu’elle est continue en tout point a € I.

Exemple : Soit f une fonction définie sur un intervalle I et a un réel de 1. On note € la
courbe représentative de la fonction f et A le point de la courbe € d’abscisse a. Pour tout
réel x de I'intervalle I, on consideére le point M de la courbe 6 d’abscisse x

y y
fOp——f-———- M fpr-——f—- M
[ [
flapr-—f-——-- — ‘A |
[ [
I [
A
g fl@ f ofmmmm e |
| | | |
xa V xa X
€y Cr

La fonction f n’est pas continue en a.
La courbe 6 présente un saut au point d’abscisse
a.

La fonction f est continue.
Pour tout réel a de I, on peut rendre f(x) aussi
proche que I'on veut de f(a) pourvu que x soit Le point M n’est pas proche du point A quand x est

suffisamment proche de a. proche de a.

11
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Opérations sur les fonctions continues

e Si f et g sont deux fonctions continues, alors leur somme f + g et leur produit sont
g g P g

continues. Si de plus, g ne s’annule pas, alors leur quotient = est aussi continue.
4

 Si f et g sont continues, alors go f est continue.

Théoreme 5 : Continuié des fonctions de référence

Une fonction polynomiale est continue sur R.

La fonction racine carrée est continue sur R,..

La fonction inverse est continue sur | —oo;0[ et sur ]0; +ool.

Une fraction rationnelle est continue sur tout intervalle inclus dans son ensemble de défi-
nition.

1
Exemple : Soit f la fonction définie sur R} par f(x) = p +x2-2x+1+/x.

1
Les fonctions x — —, x — y/x et x — x% —2x+ 1 sont continues sur R’. Dongc, f est continue
X

sur R} comme somme de fonctions continues sur R} .

12
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EXERCICES

Calculer les limites suivantes :

1. lim8x*-2x+4
x—3

1. lim ——
x—=7"x-7

2. lim —
x—3t —x+3

Calculer les limites suivantes :

1. lim 3x®-2x®+6x-1

X—+00
5x*—8x%+3
2. lim ————
x—+c0 7x3—5x+4
8x*—6x+7
3. Iim ——
x—+o0 —5x’ —8x+4
o ex*—8x%2+7

4. lim

x—-002x% —3x* +6x

Calculer les limites des fonctions suivantes :

. 4x+5
1. lim

X—+00 x—-2

. 4x+5
2. lim
x—2+t x—2

13

. lim2x-1)(8x—4)
x—3

. lim Bx—-4)(x-7)
X—+00

lim Bx+2)(—6x+4)

X——00

* x—+4oo x x?

 =3x"+8x%3+5
hm,—————————

T x—coo 7x3-8x+12

lim 3x*-8x+2)(-8x>-2x+7)

X——00

. 1 2
lim4+—--—

T x=00  x x?
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)]

La courbe ci-contre, représentative d'une fonction f,

iy

admet les quatre asymptotes suivantes :

e deux asymptotes horizontales d’équations res-

\S]

pectives y=—-1let y=0;

» deux asymptotes verticales d’équations respec-

tivesx=0et x =2. 6 | AT O . 4 g
7
L, . . . . _ /
Déterminer xl_1>r_noo fx) xlerOO f(x), leI’(I)L f(x) et A\ /
lim f(X) A
x—2t =4f!

l
()]

2 —
Soit f la fonction définie sur I'intervalle ]0; +oo| par f(x) = ?x .Onnote Cr sa courbe
représentative dans un repére du plan.

1. Al'aide d’un tableau, étudier le signe de f(x) suivant les valeurs du réel x.

2. a. Déterminer, en justifiant avec soin, lim f(x) et lim f(x).
x—0+ X—+00

b. La courbe Cy admet-elle des asymptotes?

[a—

. Soit P(x) = x? + x — 6 et Q(x) = 2x* — 3x — 2 deux polynomes.
a. Résoudre P(x) =0et Q(x) =0.

b. En déduire une factorisation de P(x) et Q(x).

P
2. Soit f la fonction définie sur ]2; +oo[ par f(x) = %
a. Déterminer lim f(x) et lim f(x).
x—2 X—+00

x>2

b. La courbe représentative de la fonction f admet-elle des asymptotes?

2x%2—13x+7

Soit f la fonction définie sur
4x-2

1
—;+00
2

par: f(x) =

On appelle € sa courbe représentative dans le plan muni d’un repére orthogonal.

1. Déterminer lim+ f(x), qu’en déduit-on pour la courbe C¢?
1

x—»i

2. Déterminer lim f(x).
X—+00

a. Déterminer les réels a, b et c tels que f(x) =ax+ b+

4x-2°
b. En déduire que la courbe Cr admet pour asymptote la droite A d’équation y =
X
——3.
2

14
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Tracer I'allure de la courbe représentative 6 de la fonction f dont le tableau de varia-
tion est donnée ci-dessous;

X —00 -4 -2 +00

+00 1
Variations \
de f
-1

2x-1
Soit f la fonction définie sur I'intervalle |-1;+oo par f(x) = % . On note Cy sa
courbe représentative dans un repére du plan.
1. Alaide d’un tableau, étudier le signe de f(x) suivant les valeurs du réel x.

2. a. Déterminer, en justifiant avec soin, lim f(x) et lirP f(x).
x—-1 X—+00

b. La courbe Cf admet-elle des asymptotes?

Ci-dessous est donnée la courbe représentative 4 de la fonction f

W

Donner les intervalles sur lesquelles la fonction f est continue.

Soit f la fonction définie sur R par :

x? six<4

f(x):{ 8y/x six>4

1. Tracer le graphe de f.

2. Lafonction f est-elle continue?

15
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CORRIGE DES EXERCICES

1. lim8x*>—2x+4=8x3%2-2x3+4=72-6+4=70

x—3
3t+2 3x5+2 17

. 11m = = —

t—=56r—4 6x5—-4 26

3. lin;(Zx—l)(Bx—4):(2><3—1)(8><3—4):5><20:100
x—»

4. On décompose:

xEer Bx—-4) = +oo par produit
lim (x+7) = +4oo0 lim Bx—-4)(x-7)=+o0
X—+00 X——00
5. On décompose :
xl_i)r_noo Bx+2) = -o0 par produit
lim (-6x+4) = +oo lim (3x+2)(—6x+4)=—-0c0
X——00 X——00
1. Ona:
lim 1 =1 par quotient
x—7 1
lim x-7 = 0° lim —— =-o0
x—7" x—7"x-—7
2. Ona
lim -2 = -2 par quotient
x—3* )
lim -x+3 = 0 lim =+o00
x—3* x—3* —=x+3
3. Ona
lim 1 =1 par quotient
X—+00 1
lim -x+4 = -o0 lim =0"
X—+00 xX—+00 —x +4
4. Ona
lim -4 = —4 par quotient
X——00 _
lim x*-7 = 400 lim ——— =0~
X— —00 x——0co x* =7
5. Ona
Iim 4 = 4
e ar somme
Amreo lim 4+—--—=4
lim =2 = o | ¥ X X

2
x—+oo X

16
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1. Ona:
lim 3x®-2x*+6x—1= lim 3x*=+oo
X—+00 X—+00
2. Ona
5x*—8x%+3 ~ 5x* . 5x
im ———— = lim — = lim — =+
x—+00 7x3—5x+4 x—+oo7x3 x—+o0 7
3. Ona
8x*—6x+7 . 8xt ) 8 _
im ———— = lim = lim =0
x—+00 —5x7 —8x+4 x—+oo —5x7 x—+oo —5x3
4. Ona
6x*—8x>+7 . 6xt )
im ——— = lim — = lim 3x“=+o0
x—-002x%—-3x*+6x x—-002x%2 x—-00
5. Ona
 =3x"+8x%3+5 T o =3x*
lim ——— = lim = lim = —-00
x—-00 7x3—-8x+12 x—-00 7x3 x—-oc0
6. On décompose :
lim 3x*-8x+2 = lim 3x*=+oc0 par produit
X— —00 X——00
lim -8x3-2x+7 = lim -8x®=+oco [ lim (3x*-8x+2)(-8x>—2x+7)=+o0
X——00 X——00 X——00

7. On décompose :

Iim 4 = 4
x—0~
X 1 par somme
hm_ X = —O0 1 2
x—~0 lim 4+—- = =-c0
lim % = —oo | RO X X
x—0~

8. En décomposant comme dans la question précédente, on obtient une forme indéter-

minée :
lim 4 = 4
x—0%
Lim, Y = +0o } FORME INDETERMINEE
lim =% = -co
x—0+t X

Il faut donc réécrire I'expression dont on veut déterminer la limite, de maniére a lever
la forme indéterminée. Mettons I’ensemble au méme dénominateur :

1 2 4x®+x-2
4+--===_-=
x x? x2

On décompose alors de la maniére suivante :

lim 4x*+x-2 = -2 par quotient
x—0* a2 )

lim x? = 0 L Axt+x-2
=0t xlg{)l+ x? -

17
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1. Ona:

. 4x+5 . 4x .
lim = lim —= lim 4=4
xX—+o0 x—2 X—+00 X X—+00

Or, )l(irr}l vX = V4 = 2. Donc, par composition,

. 4x+5
lim =

X—+00 x—-2

2

2. On commence par décomposer :

lim+ 4x+5 = 13 par quotient
x—2

; 4x+5
lim x-2 = 07 lim = +00
=2 x—2t x—2

Or, Xlim VX = +00. Donc, par composition,
—+00

. 4x+5
lim =400
x—2% x—2

1
3. Toutd’abord,ona lim —=0" et lim vX=0". Ainsi, par composition :
x—+00 X X—0*

1
lim /—=0"
x—+oo \ x

Onadonc:
1 ar somme
lim - = 0" p
X—+00 X
. 3 . 1 3
lim x = +oo lim —+x°=+00
X—+00 X—+00 X

Enfin, lim X? = +oo. Donc, par composition,

X—+400
2
. 1 3
lim —+x°| =+o00
X—+00 X

1
4. Tout d’abord, ona lim — = +coet lim VX = +oo. Ainsi, par composition :
x—0t X X—+o0

. 1
lim {/— =+oc0

x—0% X
Onadonc:
. 1 ar somme
lim —3\/j = -—oo p
x—0* X 1
lim 2 = 2 lim —3\/j+2 = —00
x—0* x—0* X

Enfin, lim X? = +oo. Donc, par composition,

X——-00
2
) 1
lim (—3\/i+2) =+00
x—0* X
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Par lecture graphique, on a:
Jim =07 im0 =17

linol_ f(x) =-o0 1in21+ f(x)=-0c0

1. Ona2—-x=0 < x=2,donc:

X 0 2 +00
2—-x + 0 -
X3 0 + +
f) + 0 -
2. a. On décompose:
lim 2-x = 2 par quotient
x—0*
lim x* = 0" [ lim f(x)=+o0
x—07 x—0%
2—-x -X -1
lim 3 = lim — = lim = 0
xX—+o00 X X—+00 X X—+00 X

b. La courbe € admet une asymptote verticale en 0, ainsi qu'une asymptote hori-
zontale en +oo.

1. a. On commence par résoudre P(x) = 0. Calculons le discriminantde P : A = 12 -4 x
x (—6) = 25. L'équation admet donc deux racines, qui sont :
-1-5

~1+45
Xy=————=-3 et X2 = =2
2 2

Onrésout de laméme maniére Q(x) =0.0na: A = (-3)>—4x2x (-=2) = 25. L'équa-
tion admet donc deux racines qui sont :

3-5 -1 3+5
X1=—=—-— et Xo=—"=2
4 2 4
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b. Onadonc:

Px)=(x+3)(x-2) et Qx)=2 (x=2)

1
X+=
2

2. a. Toutd’abord remarquons que sur ]2;+oo[,on a:

_P(x)_ (x+3)(x—-2) B x+3 B x+3

(x) = = = =
/ Q) 2(x+3)(x-2) 2(x+3) 2x+1
Deslors,ona:
lim x+3 =5 par quotient
x—2%
lim 2x+1 = 5 lim f(x)=1
x—27 x—2%
. x+3 . X . 1 1
lim = lim —= lim —=-

x—+002x4+1 x—+o02x x—>+002_2

b. Lacourbereprésentative de f admet donc une asymptote horizontale en +oco d’équa-

) 1
tion y = >

1. Ona:
lim, 2x*-13x+7 = 1 par quotient
X3
lim 4x-2 = 0" lim_f(x) = +oo0
lJr x_,l+
x—>2 2

La courbe €y admet donc une asymptote verticale en x = %

2. a. Ona:
fx)=ax+b+ ¢ (:)—2x2_13x+7:ax+b+
4x -2 4x -2 4x -2
2x*-13x+7 (ax+b)(4x-2)+c
4x-2 4x -2
2x>—13x+7 4ax*-2ax+4bx—-2b+c
ax-2 4x—2
2x*>-13x+7 4ax*+@b-2a)x+c—-2b
ax—2 2x—2
4a = 2
< { 4b-2a = -13
c-2b = 7
« -
~—4{ b = -3
- 1
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b. D’apres la question précédente, on a:

X 1 X 1
_y=2_ — _[Z2_-3]|=
fa-y 2 3+4x—2 (2 ) 4x -2

Par ailleurs,
+

lim =
x—+oo4x—2
X
Donc, la courbe € admet bien la droite A d’équation y = 5" 3 pour asymptote
oblique.

yA°A La courbe suivante convient :

1. Ona2x-1=0 x:%etx+1:0 < x=-1donc:

X -1 % +00
2x—1 - 0 +
x+1 0 + +
fx - 0 +
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2. a. Ona:
lim 2x-1 = -3 par quotient
x—(=D*
lim x+1 = 0F lim f(x)=-o0
x—(-Dt x—(-D*
. 2x—1 . 2x .
lim = lim —= lim 2=2

x—+o0o x+1 Xx—+oco Xx X—+00

b. La courbe € admet donc une asymptote verticale en x = —1 et une asymptote
horizontale en +oo.

La fonction f est continue sur :

o |—4;-1]
o 1-2;1]
o ]1;4]

1. On ale graphe suivant:

40

30

2. Onaf(4)=4*=16et
lim f(x)= lim 8y/x=16
x—4* x—4*

Dong, f est continue en 4. Par ailleurs, f est clairement continue sur R\ {4}.
Dongc, f est continue sur R.
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